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COMUNICATO STAMPA
L’Associazione Culturale Storico-Oplologica “IL MORIONE”, in collaborazione con il Museo del Risorgimento e Resistenza di Vicenza, propone la giornata di studio:
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IL ’91: UN FUCILE 
TRA LEGGENDA E REALTÀ

Il fucile modello 1891, conosciuto anche come Mannlicher Carcano, sicuramente rappresenta, per i cultori di oplologia e di storia militare, uno degli oggetti-simbolo di più di 60 anni della storia italiana. In varie versioni, che comunque non hanno alterato sostanzialmente il progetto-base (tanto che la sua fisionomia risulta inconfondibile), è stato infatti imbracciato da almeno due generazioni di Italiani (e non solo), talvolta anche schierati su opposti fronti - come in occasione del travagliato e doloroso periodo che seguì l’8 settembre -, fino a trascendere la nostra storia patria e assurgere a una tardiva e tragica notorietà mediatica quale strumento dell’assassinio del presidente Kennedy. 
Per questo l’Associazione IL MORIONE vuole tributare un omaggio, non scevro tuttavia da un tentativo di indagine critica e approfondimento storico-tecnico, a tale “monumento” della produzione armiera italiana, affidandosi agli interventi di vari relatori, tra cui alcuni studiosi che non hanno bisogno di presentazione in ambito oplologico, essendo autori di pubblicazioni conosciute e apprezzate da tutti gli “addetti ai lavori”. Saranno trattati anche temi particolari e inediti, in modo da fornire un ulteriore tassello alla conoscenza di un argomento su cui si è già molto scritto e discusso, anche con pareri contrastanti e tesi controverse.

Il convegno si articolerà, nell’arco della mattinata destinata all’evento, nei seguenti interventi:

· Alessandro Bison, Introduzione e inquadramento storico
· Ruggero Pettinelli, Un ’91 italo-svizzero

· Gen. Aldebrando Micheli, La Fabbrica d’armi di Terni 

· Roberto Perin, Cenni sul munizionamento per tiro ridotto
Al termine di ogni relazione alcuni minuti saranno dedicati alle domande, alle osservazioni o ai contributi  che il pubblico vorrà formulare o fornire. 

Domenica 9 giugno 2013 – Ore 9.00 – 12.30.  
Vicenza, Museo del Risorgimento e Resistenza, Villa Guiccioli - Viale X giugno, 115 (Monte Berico).
Per informazioni tel. 3470492148 – 3485013366 e-mail ilmorione@ilmorione.it
